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TGAU FFISEG UNED 1 HAEN UWCH 3420NA0

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 5792 4.4 2 8 55 99.9
2 5792 7.9 2 12 65.9 99.9
3 5782 5.3 2.4 10 52.8 99.7
4 5770 2 1.6 9 21.8 99.5
5 5786 5.6 3.7 16 34.8 99.8
6 5597 3.3 2.6 13 25.8 96.5
7 5770 5.5 2.7 12 45.4 99.5
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TGAU FFISEG UNED 1 HAEN UWCH 3420NA0 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


3 
HU 


(a)   Mae cerrynt [sy'n newid] yn y gwaelod neu yn y coil cynradd (1) 
yn sefydlu maes magnetig [sy'n newid] yn y craidd haearn (1)   
Rhowch 1 o'r 2 farc cyntaf yn unig os nad yw'n cyfeirio at naill 
ai'r cerrynt sy'n newid neu'r maes magnetig sy'n newid 
Mae'n anwytho foltedd (derbyn cerrynt) yn y coil eilaidd (1) 
Peidiwch â derbyn torri llinellau fflwcs magnetig 


 


 


3 


  


 


 


3 


  


 (b) (i)  Dydy'r egni (neu'r pŵer) [trydanol] [peidiwch â derbyn trydan] 
(1)  
ddim yn cael ei golli neu ei wastraffu [fel gwres] / sy'n cael ei 
gyflenwi i'r coil cynradd yn cael ei drosglwyddo'n llwyr i'r coil 
eilaidd (1) 
Neu cyfanswm egni i mewn = egni [trydanol neu] ddefnyddiol      
allan (2) 
Neu pŵer i mewn = pŵer allan (2) 
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  (ii)  𝑉1


𝑉2
=  


𝑁1


𝑁2
  felly 


230


𝑉2
=  


9200


480
 (1) am amnewid 


Felly 𝑉2 =  
230 x 480


9200
= 12 [V] (1) 


1  
 


1 


 
 


2 


 


2 
 


  (iii)  Dewis : P = V  I neu drwy awgrym (1)  


Amnewid a thrawsnewid: 12 (dgy)  0.1 (1)  
= 1.2 [W] (1) 


Rhowch 2 farc am ateb o 1.2  10n  


1  
1 
1 


 
 


3 


 
 
2 


 


    
Cyfanswm cwestiwn 3 7 3 0 10 4 0 


 
 
  








Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am gyfeirio at yr holl egni trydanol yn y coil cynradd yn cael ei drosglwyddo i’r coil eilaidd. 1 marc am ddatgan nad oes egni’n cael ei golli e.e. fel gwres.  




Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am gyfeirio’n gywir at y cerrynt yn y coil cynradd. 1 marc am gyfeirio at newid mewn maes magnetig yn y craidd haearn. 1 marc am ddisgrifio anwytho foltedd y coil eilaidd.  








Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am ddewis yr hafaliad cywir. 1 marc am amnewid yn yr hafaliad a thrawsnewid o     100 mA i 0.1 A yn gywir.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddewis yr hafaliad cywir ac am amnewid yn gywir. 1 marc am gyfrifiad cywir.  
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Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod cyfanswm egni i mewn = egni [trydanol neu] ddefnyddiol allan.  




Sticky Note

 
0 marc.  








Sticky Note

 
2 farc.  Nid yw’r ymgeisydd wedi defnyddio’r gwerth cywir am gerrynt yn yr hafaliad ac felly uchafswm o 2 farc.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddewis yr hafaliad cywir ac am amnewid yn gywir. 1 marc am gyfrifiad cywir.  
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Sticky Note

 
0 marc.  




Sticky Note

 
0 marc.  








Sticky Note

 
2 farc. Nid yw’r ymgeisydd wedi defnyddio’r gwerth cywir am gerrynt yn yr hafaliad ac felly uchafswm o 2 farc. Mae gwall wedi ei dwyn ymlaen o (b)(ii).  




Sticky Note

 
1 marc am ddewis hafaliad cywir ac am amnewid yn gywir.  
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3. Mae’r diagram yn dangos brwsh dannedd ailwefradwy (rechargeable) sy’n cynnwys newidydd.


 (a) Esboniwch sut mae foltedd yn cael ei gynhyrchu yn y coil eilaidd sydd yn y newidydd. [3]


 


 


 


 


 


 (b) Ar gyfer y cwestiynau canlynol, tybiwch fod y newidydd yn 100% effeithlon.


 (i) Disgrifiwch beth yw ystyr 100% effeithlon. [2]


 


 


 


Batri ailwefradwy


Coil eilaidd yn y brwsh dannedd
Craidd haearn


Coil cynradd yn y gwaelod


Fflecs o blwg y prif gyflenwad


Gwefrwr


Newidydd







(3420NA0-1) Trowch y dudalen.
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 (ii) Mae gan y coil eilaidd y tu mewn i’r brwsh dannedd 480 o droadau. Mae gan y coil 
cynradd yn y gwaelod 9 200 o droadau ac mae wedi’i gysylltu â’r prif gyflenwad 
230 V. Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r foltedd ar draws y coil eilaidd.


    [2]


Foltedd = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…… V


 (iii) O wybod bod y cerrynt sy’n cael ei gynhyrchu yn y coil eilaidd yn 100 mA, 
defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo pŵer y brwsh dannedd. [3]


Pŵer = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…… W


10
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfansw
m 
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Ymarfe
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5 
HU 


(a) (i)  Plotio pob un o'r 4 pwynt yn gywir ± <1 rhaniad sgwâr bach (1)  
Plotio 1-3 phwynt yn gywir ± <1 rhaniad sgwâr bach (0) 
Tynnu llinell ffit orau syth rhwng 1.0 – 6.0 V o fewn  ± <1 rhaniad 
sgwâr bach i bob pwynt (1) 


  
 
2 


  
 


2 


 
 


2 


 
 


2 


  (ii)  Wrth i'r foltedd gynyddu, mae'r cerrynt yn cynyddu (1)  
ar gyfradd sy'n lleihau (1) 
Rhowch 2 farc – mae cynnydd hafal yn y foltedd yn cynhyrchu 
cynnydd llai yn y cerrynt 
Peidiwch â derbyn ddim mewn cyfrannedd / mae'r cynnydd yn mynd 
yn llai serth / aflinol 


  
 
2 


  
 


2 


 
 


2 


 
 


2 


 (b) (i)  
Amnewid: 


3.0


0.85
 (1) 


= 3.53 [Ω] (1) Derbyn 3.5 [Ω] 
Peidiwch â derbyn 3.52 [Ω] 


 
1 


 
 
1 
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2 


  (ii)  0.85 (1)  h.y. enwadur o (b)(i) 
+ 0.6 dgy o'r graff = 1.45 [A] (1)  


  
2 


  
2 


 
2 


 
2 


  (iii)  Amnewid ac adnabod cyfanswm y cerrynt I: 


R  =   
V


I
  =  


3.0


1.45 dgy
 (1)  


= 2.07 [Ω] (1) Derbyn 2.1 neu 2 [Ω]  
Fel arall: 


Rgwifren =   
V


I
  =  


3.0


0.6 dgy
 = 5 (1) 


yna 
1


3.53 dgy
 + 


1


5 dgy
 = 0.483 


felly Rcyfanswm = 2.07 [Ω] (1) Derbyn 2.1 neu 2 [Ω] 
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2 


  (iv)  Os oes dwy ddolen o'r batri mae mwy o gerrynt (1) 
Mae cerrynt mwy yn awgrymu gwrthiant llai (1) 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfansw
m 


Mathe
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  (v)  Mae'r cerrynt drwy'r lamp yn llai na'r cerrynt drwy'r gwrthydd neu nodi 
gwerthoedd 1.2 [A] ar gyfer y gwrthydd ac 1.125 [A] ar gyfer y lamp (1)  
[Gan fod y foltedd yr un fath] mae gwrthiant mwy yn arwain at gerrynt 
llai (1) 
Fel arall: yn seiliedig ar waith cyfrifo 
R = 5 [Ω] ar gyfer y wifren (1) ac R = 5.33 [Ω] ar gyfer y lamp (1) 


Peidiwch â derbyn cyfeiriadau at raddiannau 
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2 


  (vi)  Unrhyw 2  (1) o'r canlynol: 


 Ar 5.50 V neu ble mae'r llinellau'n croesi [mae'r ddau gerrynt yn 


hafal felly] mae'r ddau bŵer yn hafal 


 [Mae Igwrthydd yn llai nag Ilamp] hyd at 5.50 V, felly mae Plamp > Pgwrthydd 


(gan fod y ddau foltedd yr un fath ac mae P=VI) 


 Dros 5.50 V, [mae Igwrthydd yn fwy nag Ilamp felly] mae Plamp < Pgwrthydd  
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Cyfanswm cwestiwn 5 3 13 0 16 14 16 
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Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddisgrifio’r berthynas rhwng foltedd a cherrynt yn gywir. 1 marc am ddisgrifio’r gyfradd yn  gywir.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am blotio’r pwyntiau’n gywir. 1 marc am lunio llinell syth.  








Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn gywir ac am adnabod cyfanswm y cerrynt. 1 marc am gyfrifo’n gywir.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddefnyddio’r enwadur o (b)(i). 1 marc am gyfrifo’n gywir.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn gywir yn yr hafaliad cywir. 1 marc am gyfrifo’n gywir.  








Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am adnabod bod pŵer y lamp yn fwy na phŵer y gwrthydd rhwng 0 V a 5.5 V. 1 marc am sylweddoli bod  pŵer y gwrthydd yn fwy na phŵer y lamp ar 6 V.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am adnabod  bod y cerrynt yn y lamp yn llai na’r gwrthydd. 1 marc am adnabod  pan bod mwy o  gerrynt  mae’r gwrthiant yn llai.  




Sticky Note

 
1 marc am adnabod bod fwy o gerrynt yn y gylched gyfan na sydd yn y cydrannau.  
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Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddisgrifio’r berthynas rhwng foltedd a cherrynt yn gywir. 1 marc am ddisgrifio’r gyfradd yn gywir.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am blotio’r pwyntiau’n gywir. 1 marc am lunio llinell syth.  








Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn gywir ac am adnabod cyfanswm y cerrynt. 1 marc am gyfrifo’n gywir.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddefnyddio’r enwadur o (b)(i). 1 marc am gyfrifo’n gywir.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn gywir yn yr hafaliad cywir. 1 marc am gyfrifo’n gywir.  








Sticky Note

 
0 marc.  




Sticky Note

 
1 marc am gymharu’r  cerrynt yn gywir ar 6 V.  




Sticky Note

 
0 marc.   
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Sticky Note

 
1 marc am ddisgrifio’r berthynas rhwng foltedd a cherrynt yn gywir.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am blotio’r pwyntiau’n gywir. 1 marc am lunio llinell syth.  








Sticky Note

 
0 marc.  




Sticky Note

 
1 marc am ddefnyddio’r enwadur o (b)(i).  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn gywir yn yr hafaliad cywir. 1 marc am gyfrifo’n gywir.  








Sticky Note

 
0 marc.  




Sticky Note

 
1 marc am gymharu’r cerrynt yn gywir ar 6 V.  




Sticky Note

 
0 marc.  
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5. Mae grŵp o ddisgyblion yn ymchwilio i’r foltedd ar draws lamp a gwrthydd a’r cerrynt drwyddyn 
nhw mewn gwers ymarferol. Maen nhw’n lluniadu graff o’u canlyniadau ar gyfer y lamp. Mae’r 
graff i’w weld isod.


 Mae’r cerrynt drwy’r gwrthydd yn cael ei fesur a’i gofnodi mewn tabl sydd i’w weld isod.


Foltedd ar draws y gwrthydd (V) 1.0 2.0 4.0 6.0


Cerrynt drwy’r gwrthydd (A) 0.20 0.40 0.80 1.20


 (a) (i) Plotiwch y data ar gyfer y gwrthydd ar y grid isod a thynnwch linell addas. [2]


1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.00


0.25


0


0.50


0.75


1.00


1.25


 (ii) Disgrifiwch sut mae’r cerrynt drwy’r lamp yn newid wrth i’r foltedd ar ei thraws 
newid. [2]


 


 


 


Cerrynt (A)


Foltedd (V)


Lamp







(3420NA0-1) Trowch y dudalen.
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 (b) Yn olaf, mae’r grŵp yn cysylltu’r ddwy gydran mewn paralel â chyflenwad pŵer foltedd 
newidiol ac amedr.


A


 (i) Defnyddiwch y graff a hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo gwrthiant y lamp ar 3.0 V. [2]


 Gwrthiant = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…… Ω


 (ii) Cyfrifwch ddarlleniad yr amedr ar 3.0 V. [2]


Cerrynt = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…… A


 (iii) Cyfrifwch gyfanswm gwrthiant y gylched ar 3.0 V. [2]


Gwrthiant = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .…… Ω
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 (iv) Esboniwch, yn nhermau cerrynt, pam mae gan y gylched gyfan lai o wrthiant na 
gwrthiant unrhyw un o’r cydrannau. [2]


 


 


 


 


 (v) Mae’r cyflenwad foltedd yn cael ei gynyddu o 0 V i 6.0 V. Esboniwch sut mae’r graff 
yn dangos bod gan y lamp fwy o wrthiant na’r gwrthydd ar 6.0 V. [2]


 


 


 


 


 (vi) Defnyddiwch y graff, a heb wneud gwaith cyfrifo ond gyda rhesymu clir, cymharwch 
bŵer y lamp a phŵer y gwrthydd rhwng 0 a 6.0 V. [2]
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
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ol 


6 
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(a)   Cynnwys dangosol: 
Rydyn ni'n defnyddio'r term cudd oherwydd dydy'r egni sy'n cael 
ei gyflenwi ddim yn codi tymheredd y sylwedd; mae'n cael ei 
ddefnyddio i ganiatáu i'r newid cyflwr ddigwydd [am bob kg]. 
Mae'r term “ymdoddi” yn cyfeirio at newid o solid i hylif ar yr 
ymdoddbwynt ac mae'r egni sy'n cael ei gyflenwi'n cael ei 
ddefnyddio i dorri bondiau rhwng moleciwlau. Yn achos 
ymdoddi, dim ond nifer bach o fondiau sy'n cael eu torri. Mae 
gwres cudd ymdoddi yn cyfeirio at hylif yn newid i nwy ac mae'r 
gwerth bob amser yn llawer mwy oherwydd mae angen i nifer 
llawer mwy o fondiau gael eu torri er mwyn achosi'r newid.  


5 - 6 marc 
Mae'r ymgeisydd yn esbonio'r term cudd yn nhermau cyflenwi 
egni i newid cyflwr heb newid yn y tymheredd ac mae'n rhoi 
disgrifiad manwl o'r gwahaniaeth o ran torri bondiau 
moleciwlaidd yn ystod y ddau newid cyflwr.   
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol.  
 
3 - 4 marc 
Naill ai mae'r ymgeisydd yn esbonio'r term cudd yn nhermau 
cyflenwi egni i newid cyflwr heb newid yn y tymheredd neu 
mae'n rhoi disgrifiad manwl o'r gwahaniaeth o ran torri bondiau 
moleciwlaidd yn ystod y ddau newid cyflwr. Neu mae'n gwneud 
ymgais i drafod y ddwy agwedd.  
Mae yna resymu sy'n eithaf cydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, 
wedi'i gefnogi â rhywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i 
raddau. 
 
1 - 2 farc 
Ymgais gyfyngedig i esbonio'r term cudd yn nhermau cyflenwi 
egni i newid cyflwr heb newid yn y tymheredd neu i roi disgrifiad 
o'r gwahaniaeth o ran torri bondiau moleciwlaidd yn ystod newid 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


cyflwr.   
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn 
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac 
ychydig iawn o strwythur. 
 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi 
unrhyw ateb sy'n haeddu marc. 


 (b) (i)  Cynnydd yn y tymheredd = ∆θ = 640 [oC] (1) 


Yr egni sydd ei angen i gynyddu'r tymheredd at y berwbwynt  


= mc∆θ = 500  900  640 dgy = 288 000 000 [J] (1) 


Yr egni sydd ei angen i doddi alwminiwm = 500  400 000 =  
200 000 000 J (1) 


Cyfanswm yr egni sydd ei angen = 4.88 108 J (1) dgy 


Amnewid a thrawsnewid: amser = 
8


4


4.88 x 10


8.7 x 10
 


Ateb gydag uned = 5 609.2 s neu 93.5 mun neu 1.56 awr (1)  
Casgliad sy'n gyson â'r ateb h.y. nid yw'n bosibl gwneud hyn 
mewn 1 awr (1) 
 
Datrysiad amgen ar gyfer y 5ed a'r 6ed marc: 


Nifer y kWawr = 87 wedi'i drawsnewid yn J = 3.13  108 (1) 
Mae hyn yn llai na'r egni sydd ei angen felly nid yw'n bosibl 
gwneud hyn mewn 1 awr (1) 
 
Datrysiad amgen ar gyfer y 5ed a'r 6ed marc: 


4.88  108 J = 135.6 [kWawr] (1) 
Mae hyn yn fwy o egni nag y gall y gwresogydd ei ddarparu 
mewn un awr felly nid yw'n bosibl gwneud hyn mewn 1 awr (1) 
 
Fel arall:  


Egni sy'n cael ei gyflenwi = 87 000  3 600 (1) = 3.13  108 [J] (1) 
Cynnydd yn y tymheredd = ∆θ = 640 [oC] (1) 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


3.13  108 = m(c∆θ + L) felly  


3.13  108 = m (900  640 + 400 000) (1) 


m 


8
3.13 x 10


976 000
= 320.7 [kg] (1) 


Casgliad sy'n gyson â'r ateb h.y. nid yw'n bosibl gwneud hyn 
mewn 1 awr (1) 


  (ii)  Mae angen egni i gynyddu tymheredd y gwresogydd a'r 
cynhwysydd / mae rhywfaint o egni'n cael ei golli [i'r 
amgylchoedd]  


 


1 


  
 


  


    
Cyfanswm cwestiwn 6 7 0 6 13 6 0 
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Sticky Note

 
Mae'r ymgeisydd wedi esbonio'r term cudd yn nhermau cyflenwi egni i newid cyflwr heb newid yn y tymheredd ac mae wedi rhoi disgrifiad manwl o'r gwahaniaeth o ran torri bondiau moleciwlaidd yn ystod y ddau newid cyflwr. Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol ac felly rhoddwyd yr ateb yn y band uchaf a dyfarnwyd 6 marc.
  








Sticky Note

 
1 marc am ddatgan bod colled egni.  




Sticky Note

 
6 marc. 1 marc am gyfrifo’r cynnydd mewn tymheredd. 1 marc am gyfrifo’r egni gwres oedd angen i godi’r tymheredd i bwynt berwi. 1 marc am gyfrifo’r egni gwres oedd angen i ymdoddi’r alwminiwm. 1 marc am gyfrifo’r cyfanswm egni. 1 marc am gyfrifo faint o egni mae’r ffwrnes yn defnyddio mewn awr. 1 marc am ddod i’r casgliad cywir.  






		Blank Page






Sticky Note

 
Mae'r ymgeisydd wedi esbonio'r term cudd yn nhermau cyflenwi egni i newid cyflwr heb newid yn y tymheredd. Mae yna resymu sy'n eithaf cydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, wedi'i gefnogi â rhywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i raddau. Rhodwyd yr ateb felly yn y band canol a dyfarnwyd 4 marc.
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1 marc. Mae’r ateb yn ymhlygu bod colled egni.  
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5 marc. 1 marc am gyfrifo’r cynnydd mewn tymheredd. 1 marc am gyfrifo’r egni gwres oedd angen i godi’r tymheredd i bwynt berwi. 1 marc am gyfrifo’r egni gwres oedd angen i ymdoddi’r alwminiwm. 1 marc am gyfrifo’r cyfanswm egni. 1 marc am gyfrifo faint o egni mae’r ffwrnes yn defnyddio mewn awr.  
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Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac ychydig iawn o strwythur felly rhoddwyd yr ateb yn y band isaf a dyfarnwyd 2 farc.  
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6. (a) Mae’r term gwres “cudd” yn awgrymu bod y gwres yn gwneud rhywbeth sy’n gudd.
  Gwerth gwres cudd sbesiffig ymdoddi ar gyfer iâ yw 334 000 J/kg a gwerth gwres cudd 


sbesiffig anweddu ar gyfer dŵr yw 2 260 000 J/kg.
  Awgrymwch pam mae’r gair “cudd” yn cael ei ddefnyddio ac esboniwch y gwahaniaeth yn 


y ddau werth yn nhermau ymddygiad moleciwlau. [6 AYE]
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 (b) (i) Mae cwmni ailgylchu yn anelu at ymdoddi 500 kg o alwminiwm mewn 1 awr. Mae’r 
alwminiwm, sydd ar dymheredd cychwynnol o 20 °C, yn mynd i gael ei ymdoddi’n 
gyfan gwbl ar 660 °C mewn ffwrnais â phŵer o 87 kW.


   Defnyddiwch hafaliadau o dudalen 2 a’r wybodaeth isod i benderfynu a yw’n bosibl 
gwneud hyn mewn 1 awr. [6]


Cynhwysedd gwres sbesiffig alwminiwm, c = 900 J/kg °C
Ymdoddbwynt alwminiwm = 660 °C


Gwres cudd sbesiffig ymdoddi alwminiwm, L = 400 000 J/kg


 


 


 (ii) Nodwch pam, yn ymarferol, byddai’n cymryd llawer mwy o amser na’r amser sydd 
wedi’i gyfrifo uchod. [1]
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